

## ПРИМЕЧАНИЯ

### Предисловие

<sup>1</sup> Лехович Д. Белые против красных. Судьба генерала Антона Деникина. М., 1992.

<sup>2</sup> Grey M. Mon pere le general Denikine. Paris, 1985; Грей Марина. Мой отец генерал Деникин. М., 2003.

<sup>3</sup> Kenez P. Civil War in South Russia. 1918. The First Year of Volunteer Army. Berkley, 1971. Kenez P. Civil War in South Russia 1917—1920. The defeat of the whites Berkley, 1972. Kenez P. The ideology of White Movement // Soviet tadies. 1980. Vol. № 32 (статья опубликована в русском переводе: Гражданская война: перекресток мнений. М., 1994).

<sup>4</sup> Рыбников В. В., Слободин В. П. Белое движение в годы Гражданской войны в России: сущность, эволюция и некоторые итоги. М., 1993.

<sup>5</sup> Федюк В. П. Белые. Антибольшевистское движение на Юге России. М., 1996.

<sup>6</sup> Федюк В. П., Ушаков А. И. Белый Юг, ноябрь 1919 — ноябрь 1920. М., 1999.

<sup>7</sup> Деникин А. И. Очерки русской смуты: В 5 т. Париж; Берлин, 1921—1926. Из переизданий следует отметить наиболее полное, увидевшее свет в 2002 в Минске. — Г. И.

<sup>8</sup> Т. I. — «Крушение власти и армии. Февраль — сентябрь 1917»; Т. II. — «Борьба и смерть генерала Корнилова. Август 1917 — апрель 1918»; Т. III. — «Белое движение и борьба Добровольческой армии»; Т. IV. — «Вооруженные силы юга России»; Т. V. — «Вооруженные силы юга России».

<sup>9</sup> Деникин А. И. Путь русского офицера. Нью-Йорк, 1953. В 1990-х гг. в нашей стране неоднократно переиздавалась.

### Часть I ПОД КРЫЛЬЯМИ ДВУГЛАВОГО ОРЛА

<sup>1</sup> Здесь и далее до 1918 г. даты указываются по старому стилю. Если указаны две даты, то в скобках дается дата по старому стилю. Даты после 1918 г. будут указываться, как правило, по новому стилю.

<sup>2</sup> Обер-офицеры — младшие офицеры в России (до 1917 г.). Согласно Табели о рангах 1722 г. к обер-офицерам относились офицеры в чинах от прапорщика до капитана, на флоте — от мичмана до старшего лейтенанта включительно. Чины и должности обер-офицеров назывались обер-офицерскими Штаб-офицеры — старшие офицеры в России (до 1917 г.). Согласно Табели о рангах 1722 г. к штаб-офицерам относились офицеры в чинах от майора до полковника (на флоте от капитан-лейтенанта до капитана 1-го ранга), обычно составляющие штаб (отсюда и название). В отличие от обер-офицеров штаб-офицеры носили эполеты с бахромой. Чины и должности штаб-офицеров назывались штаб-офицерскими.

<sup>3</sup> Корнет — первичное офицерское звание в кавалерии. Уланы — вид легкой кавалерии.

<sup>4</sup> Промежуточные чины между обер-офицерами и унтер-офицерами.

<sup>5</sup> РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 171957.

<sup>6</sup> Достоверность события зафиксирована в письме мне от дочери генерала, датированном 7 мая 1999 г.: «...Первый раз отец увидел свою будущую жену в Беле, в день ея Крещения (1892 г.). Он был приглашен в дом Чижовых после того, как он на охоте спас Василья Чижа от кабана!..»

<sup>7</sup> РГВИА. Ф. 544. Оп. 1. Д. 1331. Л. 26.

<sup>8</sup> Там же. Ф. 1. Оп. 72. 4-й отд. 3-й стол. Д. 75. Л. 33.

<sup>9</sup> Там же.

<sup>10</sup> К разночинцам относились дети личных дворян, почетных и личных граждан, чиновников, обер- и штаб-офицеров, купцов и некоторых других слоев населения. — Г. И.

<sup>11</sup> В своих воспоминаниях А. И. Деникин часто не пишет фамилии, ограничиваясь лишь инициалами. Особенно когда речь идет об отрицательных аспектах деятельности того, кто скрывается за инициалами. Думается, что подобное можно объяснить следующими обстоятельствами: во-первых, генерал ничего не знал о дальнейшей судьбе этих людей, боялся, например, что они могут проживать в СССР (следовательно, знакомство с врагом советской власти (даже косвенное) могло иметь самые тяжкие последствия); во-вторых, автор проявил элементарную тактичность; в-третьих, Антон Иванович не надеялся на память, боялся допустить искажения в фамилиях. Не могу не вспомнить в данной связи, что в одной критической статье в «Книжном обозрении» по поводу первого издания биографии Деникина (не будем детализировать) меня критиковали за то, что я не напряг исследовательских усилий и не нашел в архивах фамилий тех, кого Антон Иванович спрятал под инициалами. Критик, разумеется, имеет право на такую точку зрения. Но я не отреагировал на критику, по-прежнему привожу только инициалы действующих лиц в воспоминаниях боевого русского генерала. Думаю, что на качество изложения биографии Деникина во втором ее издании моя недоработка особо пагубно не отразится. А усилия в архивных поисках я потратил на то, чтобы ввести в научный оборот новые данные.

<sup>12</sup> Сражение у селения Ваграм (16 км. сев-вост. Вены, Австрия), в котором 5—6 июля 1809 г., во время австро-французской войны, французская армия Наполеона I (170 тысяч человек и 584 орудия) нанесла поражение австрийской армии эрцгерцога Карла (110 тысяч человек и 452 орудия), что вынудило Австрию заключить Шенбруннский мирный договор 1809 г.

<sup>13</sup> Антон Иванович получил чин поручика в июле 1896 г. (РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 171957. Л. 2.). Следовательно, в его воспоминания вкрадлась ошибка. — Г. И.

<sup>14</sup> ТВД — театр военных действий.

<sup>15</sup> Будущим Верховным главнокомандующим Николай считался до самого объявления Первой мировой войны. Только 14 августа 1914 г. он распорядился назначить на этот пост великого князя Николая Николаевича.

<sup>16</sup> Генерал-квартирмейстер — одна из высших штабных должностей, введенная в России в 1701 г. Ведал вопросами изучения местности, организацией расположения и передвижения войск, подготовкой карт, строительством укреплений и пр.

<sup>17</sup> Дежурный генерал — штатное должностное лицо в органах военного управления стратегического и оперативно-тактического звеньев ряда государств. Основные обязанности: контроль за своевременным

доведением и выполнением приказов и распоряжений высшего командования, сбор сведений о состоянии боеготовности войск (сил) и до-клад их командованию; наблюдение за готовностью средств связи и др. В России данная должность введена в 1812 г. в Главном штабе и полевых штабах армий, с образованием военных округов (1862—1867) — в их штабах. В мирное время дежурный генерал выполнял административные функции.

<sup>18</sup> *Главковерх* — верховный главнокомандующий.

<sup>19</sup> Необходимо подчеркнуть, что военное духовенство было составной частью государственного аппарата: протопресвитерское звание приравнивалось к чину генерал-лейтенанта; главный священник, отправлявший службу в гвардии и Петербургском военном округе, состоял в чине, равном полковнику, а полковой священник по званию приравнивался к капитану. К началу XX в. Ведомство военного и морского духовенства состояло из 730 священников, 134 диаконов, 99 псаломщиков и обслуживало не только строевые части, но и учебные заведения и госпитали (См.: Русское православие. Вехи истории. М., 1989. С. 589).

<sup>20</sup> *Командарм* — командующий армией.

<sup>21</sup> 96 таких писем, аккуратно пронумерованных, начиная с 15 (по. ст. стилю) октября 1915 до конца августа 1917 г. (от есть до момента ареста генерала Деникина Временным правительством и заключения его в Бердичевскую тюрьму по обвинению в участии в мятеже генерала Корнилова) сохранились в семейных бумагах Ксении Васильевны. Впервые отрывки из писем генерала с разрешения его вдовы опубликовал Д. Лехович в своей книге о Деникине «Белые против красных». Многие письма ввела в научный оборот Марина Антоновна в книге «Мой отец генерал Деникин». Вся переписка сегодня хранится в ГАРФ (ее передала туда Марина Антоновна со многими документами отца в течение 1993—1994 гг.).

## Часть II ЛИХОЛЕТЬЕ РУССКОЙ СМУТЫ

<sup>1</sup> РГВИА. Ф. 2062. Оп. 3. Д. 2065. Л. 418.

<sup>2</sup> Там же. Ф. 2134. Оп. 1. Д. 3040. Л. 207, 233—234.

<sup>3</sup> Там же. Ф. 2134. Оп. 1. Д. 1351. Л. 41

<sup>4</sup> Там же. Ф. 2000. Оп. 1. Д. 1280. Л. 84.

<sup>5</sup> Керенский А. Ф. Россия на историческом повороте. Мемуары. М., 1993. Он же. Дело Корнилова М., 1918.

<sup>6</sup> *Лемке Михаил Константинович* (1872—1923). Из дворян Новгородской губернии; сын разорившегося помещика, штабс-капитана в отставке. Получил образование в военном училище, сразу по производству в офицеры вышел в отставку. Автор множества работ по истории литературы, журналистики, цензуры, крупнейший знаток литературного наследия А. И. Герцена. В Первую мировую войну 250 дней служил в могилевской императорской ставке в качестве военного цензора, призванного наладить сотрудничество ставки с прессой. Получив доступ к секретным документам, М. К. Лемке неустанно копировал их «для истории», осознавая степень риска и тяжесть «грозившей мне кары» (*Лемке М. К. 250 дней в царской ставке (25 сент. 1915 — 2 июля 1916). Пг., 1920. С. XV*). Незадолго до смерти вступил в ВКП(б)... Активно со-

трудничал с Советской властью. Входил в группу «красных профессоров», признавших «революционный марксизм» методологической базой науки. В сентябре 1922 г. вступил в РКП(б).

<sup>7</sup> Алексеев Николай Михайлович (1891—1960), единственный сын генерала М. В. Алексеева. Окончил 2-й кадетский корпус, Николаевское кавалерийское училище (1912). Штабс-ротмистр лейб-гвардии Уланского Его Величества полка. В Добровольческой армии с ноября 1917 г. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода в кавалерийском дивизионе полковника Гершельмана, затем в эскадроне своего полка. В ноябре 1919 г. ротмистр, командир эскадрона во 2-м Сводно-гвардейском кавалерийском полку. 14—15 августа и с 8 сентября 1920 г. исполнял обязанности командира гвардейского Кавалерийского полка. Полковник. В эмиграции в Югославии окончил курсы Генерального штаба, затем преподавал на них. Умер в Буэнос-Айресе.

<sup>8</sup> Главкосев — главнокомандующий армиями Северного фронта; главкозап — главнокомандующий армиями Западного фронта.

<sup>9</sup> «Декларация прав солдата» была утверждена А. Ф. Керенским 9 мая 1917 г. Все 18 пунктов ее были направлены на дальнейшую демократизацию армии. Небезынтересно отметить: Деникин посвящает целую главу (XXII) «Очерков русской смуты» истории создания «Декларации прав солдата». Вывод, который делает мемуарист от себя лично и от других начальников его ранга, однозначен: декларация — последний гвоздь, вбиваемый в гроб, уготованный для русской армии. Первым гвоздем, по всей вероятности, А. И. Деникин считал Приказ № 1 Петросовета. Через полтора месяца эту же декларацию обсуждали на Всероссийской конференции фронтовых и тыловых организаций РСДРП (б), состоявшейся в Петрограде 16—23 июня 1917 г. Конференция пришла к выводу, что на деле декларация закрепляет бесправное положение солдат. В частности, п. 3. декларации разрешает солдату пользоваться правами только во внеслужебное время, п. 14. — предоставляет начальникам право применять оружие, п. 18. — отрицает выбор командиров. В связи с этим декларация была отвергнута конференцией, как «противоречащая основным принципам демократизации армии» (Муратов Х. И. Революционное движение в русской армии в 1917 году. М., 1958. С. 37). Данные взаимоисключающие точки зрения показывают наглядно острую борьбу за армию в 1917 г.

<sup>10</sup> РГВИА. Ф. 2067. Оп. 1. Д. 233. Л. 125.

<sup>11</sup> Там же. Л. 126

<sup>12</sup> Там же. Л. 167.

<sup>13</sup> Наштаверх — начальник штаба ставки верховного главнокомандующего.

<sup>14</sup> Полагаю, что данная тема относительно объективно освещена в неординарной работе крупного питерского ученого В. И. Старцева (см.: Старцев В. И. Ненаписанный роман Фердинанда Оссендовского. СПб., 2001).

<sup>15</sup> ГАРФ. Ф. 1780. Оп. 1. Д. 38. Л. 18.

<sup>16</sup> Там же. Л. 21

<sup>17</sup> Там же. Л. 20.

<sup>18</sup> Там же. Л. 19.

<sup>19</sup> Там же. Л. 20.

<sup>20</sup> Там же. Л. 21.

<sup>21</sup> Там же. Л. 22.

<sup>22</sup> Там же. Л. 247, 266.

<sup>23</sup> Офицерское звание в казацких войсках царской России, аналогичное пехотному подпоручику.

<sup>24</sup> Главкоюз — главнокомандующий армиями Юго-Западного фронта.

<sup>25</sup> ГАРФ. Ф. 5881. Оп. 2. Д. 1780. Л. 60.

<sup>26</sup> РГВИА. Ф. 2003. Оп. 10. Д. 155. Л. 182—184.

<sup>27</sup> ГАРФ. Ф. 1780. Оп. 1. Д. 94. Л. 3. Письмо неизвестного лица генералу Л. Г. Корнилову было отправлено из г. Казани 30 августа 1917 г. На конверте указан адресат: «В Петроград. Генералу Корнилову. Если его там нет, то по месту нахождения, в Действующую армию». Письмо получено в Петрограде 4 сентября.

<sup>28</sup> Небезынтересно, что в «Международной энциклопедии социальных наук» гражданские войны разделяются на: 1) стихийные и 2) планируемые. Причем вторые кратко характеризуются как «патология в политике» (*Zawodny J. K. Civil war // The International encyclopedia of the social sciences*. N. Y. 1968. Vol. 7. P. 499.).

<sup>29</sup> Родина. 1996. № 10. С. 64—65. Правда, последнее решение главкома не было подтверждено письменными документами.

<sup>30</sup> ГАРФ. Ф. 446. Оп. 2. Д. 16а. Л. 10.

<sup>31</sup> Чуть позднее в русской армии ее главком — генерал Врангель ввел орден Николая Чудотворца. На ордене имелась надпись: «Верой спасется Россия» (см.: О николаевских адмиральских флагах и вымпела // Московский журнал. 1994. № 8. С. 45; Символика Белого движения. Из истории российских наград // Советский музей. 1991. № 5. С. 74—75).

<sup>32</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 108. Л. 3.

<sup>33</sup> Гуль Роман Борисович (1896—1986). Из дворян Пензенской губ. Окончил 1-ю Пензенскую мужскую гимназию, студент Московского университета, командир роты, затем адъютант 417-го пехотного Кинбурнского полка. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода Добровольческой армии в Корниловском ударном полку. Осенью 1918 г. во 2-м подотделе 2-го отдела дружины генерала Кирпичева в Киеве. В эмиграции в Германии, с 1933 г. во Франции, с 1950 г. в США. Журналист и писатель, 1959—1986 гг. редактор «Нового журнала» (Нью-Йорк).

<sup>34</sup> Беляев И. Т. Прошлое русского изгнанника. Воспоминания. Ч. 1—8 // ОР РГБ. Ф. 587. Картон 30. С. 201.

<sup>35</sup> Белый архив. Т. 1. Париж, 1926. С. 129. При этом необходимо подчеркнуть, что позднее А. И. Деникину это поставили в вину, посчитав его решение ошибкой, возведя ее в ранг одной из существенных причин поражения на фронте, так как учащихся в армии было много.

<sup>36</sup> Dictionary of the Russian Revolution. N. Y. 1989. P. 190.

<sup>37</sup> Ханигсон Я. С., Нойман А. Я. Евреи Украины: критический очерк истории. Ч. I. Киев, 1992. С. 128.

<sup>38</sup> ГАРФ. Ф. 446. Оп. 2. Д. 122. Л. 369.

<sup>39</sup> Там же. Д. 69. Л. 36.

<sup>40</sup> Там же. Л. 24.

<sup>41</sup> Там же. Ф. 5853. Оп. 1. Д. 1. Л. 71.

<sup>42</sup> Там же. Ф. 446. Оп. 2. Д. 45. Л. 207, 260.

<sup>43</sup> Там же. Оп. 1. Д. 89. Л. 5.

<sup>44</sup> Лукомский Александр Сергеевич (1868—1939). Из дворян. Окончил Полтавский кадетский корпус, Николаевское инженерное училище (1888), Академию Генерального штаба (1897). Генерал-лейтенант. Начальник штаба верховного главнокомандующего. Участник выступления генерала Л. Г. Корнилова в 1917 г., «быховец». В Добровольческой

армии и ВСЮР с ноября 1917 г., начальник штаба Алексеевской организации. С 24 декабря 1917 г. начальник штаба Добровольческой армии, с 2 февраля 1918 г. представитель Добровольческой армии при атамане Всевеликого войска Донского. С февраля 1918 г. в командировке Царицын—Харьков—Севастополь—Одесса для связи с офицерскими организациями. В июле 1918 г. возвратился на Дон, с августа 1918 г. заместитель председателя Особого совещания и помощник командующего Добровольческой армией, с октября 1918 г. начальник военного управления. С 12 октября 1919 г. до февраля 1920 г. председатель Особого совещания при главнокомандующем ВСЮР. В марте выехал в Константинополь, с апреля 1920 г. представитель русской армии при союзном командовании. С ноября 1920 г. в распоряжении главнокомандующего. В эмиграции в Белграде, США, во Франции помощник великого князя Николая Николаевича, с 1928 г. в распоряжении председателя РОВС.

*Романовский Иван Павлович* (1877—1920). Из дворян, сын офицера. Окончил 2-й Московский кадетский корпус, Константиновское артиллерийское училище (1897), Академию Генерального штаба (1903). Генерал-майор, генерал-квартирмейстер при верховном главнокомандующем. В Добровольческой армии с декабря 1917 г., начальник строевого отдела штаба армии, участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода, с февраля 1918 г. начальник штаба Добровольческой армии, 8 января 1919—24 марта 1920 гг. начальник штаба главкома ВСЮР. Генерал-лейтенант. В марте эвакуирован в Константинополь, где убит 5 апреля 1920 г.

*Трухачев Сергей Михайлович* (1879—?). Из дворян. Окончил Тифлисский кадетский корпус, Михайловское артиллериjsкое училище (1899), Академию Генерального штаба (1906). Генерал-майор, и. д. инспектора отдела управления дежурного генерала при ставке верховного главнокомандующего. В Добровольческой армии с ноября 1917 г., с января 1918 г. командир штабной роты штаба армии. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода, с марта 1918 г. начальник строевого отдела штаба армии, с июля 1918 г. дежурный генерал штаба Добровольческой армии, с января 1919 г. дежурный генерал штаба главкома ВСЮР. С ноября 1920 г. в эмиграции в Болгарии.

*Эльснер Евгений Феликович* (1870—1930). Из дворян. Окончил Тифлисский кадетский корпус, Михайловское артиллериjsкое училище (1898), Академию Генерального штаба. Генерал-лейтенант, главный начальник снабжения Юго-Западного фронта. Участник выступления генерала Л. Г. Корнилова, «быховец». Участник боев в Киеве в октябре 1917 г., с декабря 1917 г. в Добровольческой армии, с января 1918 г. начальник снабжения армии. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода, начальник обоза, с лета 1918 по март 1919 г. представитель Добровольческой армии при атамане Всевеликого войска Донского, в начале 1920 г. выехал в Югославию. 23 ноября 1921 г.—1 сентября 1929 г. преподаватель Крымского кадетского корпуса. Умер в Югославии.

<sup>45</sup> *Гришин Алексей Николаевич (Гришин-Алмазов)* (1880—1919). Родился в Кирсановском уезде Тамбовской губернии. Полковник. Георгиевский кавалер. По заданию генерала М. В. Алексеева организовывал подпольную работу в Сибири. 27 мая сверг советскую власть в Новониколаевске. 28 мая—12 июня командующий войсками Омского военного округа, с 13 июня до 5 сентября 1918 г. командующий Сибирской армией, с 1 июля одновременно управляющий военным министерством. В сентябре 1918 г. отбыл в Екатеринодар, с 29 ноября 1919 г. в

Одессе, с 4 декабря 1918 г. военный губернатор Одессы (до 15 января 1919 г.) и командующий войсками Добровольческой армии Одесского района, с 24 февраля по 23 апреля 1919 г. вриод командующего войсками Юго-Западного края. Генерал-майор. В апреле 1919 г. послан в Омск во главе делегации к адмиралу А. В. Колчаку. Застрелился под угроей красного плена 22 апреля 1919 г. в Каспийском море.

<sup>46</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 92. Л. 16—17.

<sup>47</sup> Ростовская речь. 1918. 3 янв., 6 янв.

<sup>48</sup> Марина Антоновна, скорее всего, ошиблась. В научно-справочной литературе не значится, что А. П. Кутепов командовал Преображенским полком. К такой должности непременно предполагалось генеральское звание и придворный чин.

<sup>49</sup> РГВА. Ф. 39540. Оп. 1. Д. 2а. Л. 3.

<sup>50</sup> ГАРФ. Ф. 440. Оп. 1. Д. 26. Л. 25.

<sup>51</sup> Неженцев Митрофан Осипович (1886—1918). Сын коллежского асессора. Окончил Николаевскую гимназию, Александровское военное училище (1908), Академию Генерального штаба (1914). Подполковник, командир 1-го ударного (Корниловского) полка. Участник боев в Киеве в октябре 1917 г. 19 декабря 1917 г. привел в Новочеркасск остатки полка. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода во главе Корниловского полка. Полковник. Убит при штурме Екатеринодара.

<sup>52</sup> Филимонов Александр Петрович (1866—1948). Уроженец ст. Григорополисской Кубанской обл. Окончил Киевский кадетский корпус, Александровское военное училище, военно-юридическую академию, Московский историко-археологический институт. Полковник, атаман Лабинского отдела Кубанского казачьего войска, с 1917 г. председатель Кубанского правительства, с 12 октября 1917 г. атаман Кубанского казачьего войска (до 10 ноября 1919 г.). Генерал-лейтенант. Эvacуирован из Новороссийска. Умер в Югославии.

<sup>53</sup> ГАРФ. Ф. 440. Оп. 1. Д. 26. Л. 47—48.

<sup>54</sup> Барцевич Владимир Петрович (?—1922). Из потомственных почетных граждан. Окончил Академию Генерального штаба. Подполковник, в Добровольческой армии с 19 января 1918 г. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода, начальник отдела формирований штаба армии; в декабре 1919 г. полковник, начальник штаба 4-й конной дивизии Донской армии; в русской армии до эвакуации Крыма. В эмиграции входил в состав ближайшего окружения генерала Врангеля. Убит в 1922 г.

<sup>55</sup> Лисовой Яков Маркович (1882—1965). Из дворян. Генштаба полковник. В Добровольческой армии: в январе 1918 г. представитель армии при Донском атамане. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода. С мая 1918 г. начальник военно-политического отдела при генерале М. В. Алексееве. В ноябре 1919 г. начальник политического отдела штаба армии. Эvacуирован весной 1920 г. из Новороссийска. В эмиграции в 1926—1928 гг. редактор журнала «Белый архив». Умер в Чикаго.

<sup>56</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 50. Л. 2.

<sup>57</sup> Комитет членов Учредительного собрания (Комуч) был нелегально создан эсерами в Самаре весной 1918 г. и 8 июня, после занятия города частями мятежного чехословацкого корпуса, объявил себя «временной властью» впредь до созыва Учредительного собрания. К концу лета законодательная и исполнительная власть Комуча распространялась на Симбирскую, Казанскую, Уфимскую и часть Саратовской губерний. В конце сентября, после создания в Уфе Временного Всерос-

сийского правительства, переименовался в Съезд членов Учредительного собрания, в декабре был упразднен. В сентябре в его состав входил Виктор Михайлович Чернов (1873—1952) — один из организаторов, теоретик и член ЦК партии эсеров.

<sup>58</sup> *Казанович Борис Ильич* (1871—1943). Из дворян. Окончил Могилевскую гимназию, Московское пехотное юнкерское училище (1892), Академию Генерального штаба (1899). Генерал-майор, начальник штаба и командующий 6-й Сибирской стрелковой дивизией. В Добровольческой армии с декабря 1917 г. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода, с марта 1918 г. командир Партизанского полка, в мае — июне 1918 г. командирован в Москву в Национальный центр. Участник 2-го Кубанского похода. С 12 июня 1918 г. начальник 1-й дивизии, с 15 ноября 1918 г. командир 1-го армейского корпуса, уволен по болезни 13 января 1919 г. С 8 октября 1919 г. до начала 1920 г. командующий войсками Закаспийской области. С мая 1920 г. в резерве чинов русской армии, в августе 1920 г. начальник Сводной пехотной дивизии в десанте на Кубань. Генерал-лейтенант (12 ноября 1918 г.). Галлиполиец. В эмиграции в Югославии, председатель Общества офицеров Генерального штаба, председатель Главного правления Союза участников 1-го Кубанского похода. Умер 2 июня 1943 г. в Панчеве (Югославия).

<sup>59</sup> *Тимановский Николай Степанович* (1889—1919). Полковник, командир Георгиевского батальона ставки главковерха. В Добровольческой армии с декабря 1917 г. С 12 марта 1918 г. помощник командира Сводно-офицерского полка, начальник штаба 1-й отдельной пехотной бригады, с июня 1918 г. командир Марковского полка, с 12 ноября 1918 г. генерал-майор, командир 1-й бригады 1-й дивизии. В начале 1919 г. направлен в Одессу, с 21 января начальник Отдельной бригады Добровольческой армии в Одессе (с 27 января — 18 мая по 13 июня начальник развернутой из бригады 7-й пехотной дивизии, с 10 ноября 1919 г. начальник Марковской дивизии. Генерал-лейтенант (с лета 1919 г.). Умер от тифа 18 декабря 1919 г. в Ростове.

<sup>60</sup> *Сорокин Иван Лукич* (1884—1918). Из казаков Кубанской обл. Окончил военно-фельдшерскую школу и 2-ю Тифлисскую школу прaporщиков (1915). Служил в 3-м Линейном полку Кубанского казачьего войска. Сотник. В начале 1918 г. возглавлял большевистские силы на Кубани в должностях помощника командующего Юго-Восточной революционной армией. В дальнейшем был главнокомандующим Красной Армией Северного Кавказа, но находился в напряженном отношении с политическим руководством возникших там «советских республик». 30 октября 1918 г. был арестован в Ставрополе и на следующий день в тюрьме расстрелян.

<sup>61</sup> ГАРФ. Ф. 9503. Оп. 1. Д. 55. Л. 10.

<sup>62</sup> Там же. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 52. Л. 11.

<sup>63</sup> РГВА. Ф. 100. Оп. 1. Д. 37. Л. 11.

<sup>64</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 42. Л. 75.

<sup>65</sup> РГВА. Ф. 100. Оп. 1. Д. 67. Л. 11.

<sup>66</sup> Подчеркнем, что со второй половины 1918 г. дезертирство в Красной Армии прогрессировало. В некоторых местностях насчитывалось до 100 000 дезертиров (Оликов С. Дезертирство в Красной Армии и борьба с ним. М., 1926. С. 26—27).

<sup>67</sup> *Шкуро (Шкура) Андрей Григорьевич* (1886—1947) — деятель Белого движения. Из дворян, сын полковника, казак станицы Пашковской Кубанской области. Закончил 3-й Московский кадетский корпус, Нико-

лаевское кавалерийское училище (1907). Полковник, командир 2-го Линейного полка Кубанского казачьего войска, командир Кубанского конного отряда особого назначения. В мае 1918 г. возглавил восстание против большевиков в районе Кисловодска, в июне сформировал на Кубани добровольческий отряд, в июле 1918 г. присоединился к Добровольческой армии; начальник Кубанской отдельной партизанской бригады, с 9 ноября 1918 г. начальник Кавказской конной дивизии, с 30 ноября 1918 г. генерал-майор. До апреля 1919 г. начальник Кавказской казачьей дивизии, с 4 мая 1919 г. командир 3-го Кубанского конного корпуса. 29 января — март 1920 г. командующий Кубанской армии. Генерал-лейтенант (4 апреля 1919). В эмиграции во Франции. Участник формирования антисоветских казачьих частей в годы Второй мировой войны. Выдан в СССР англичанами в 1945 г. и казнен 16 января 1947 г. в Москве.

<sup>68</sup> ГАРФ. Ф. 9503. Оп. 1. Д. 55. Л. 18.

<sup>69</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 64. Л. 6—7.

<sup>70</sup> Paquet A. Im Kommunisticchen Russland. Briefe aus Moskau. Jens, 1919. S. 54; Baumgart W. Deutsche Ostpolitik. 1918. Wien und Munchen, 1966. S. 238.

<sup>71</sup> РГВА. Ф. 40238. Оп. 1. Д. 6. Л. 47.

<sup>72</sup> Впоследствии, в феврале 1919 года ОСВАГ был переименован в Отдел пропаганды Особого совещания. Однако термин ОСВАГ имел весьма широкое употребление, вплоть до ликвидации отдела в марте 1920 г. При Врангеле основные функции бывшего ОСВАГ осуществлял Отдел печати правительства юга России.

<sup>73</sup> Кубанский национальный флаг в 1918—1920 гг. был разделен на три продольные полосы: узкую синюю (иногородние), двойную широкую малиновую (казаки), узкую зеленую (горцы).

<sup>74</sup> РГВА. Ф. 40307. «Varia». Оп. 1. Д. 22. Л. 1—5 на обеих сторонах листа.

<sup>75</sup> Щербачев Дмитрий Григорьевич (1857—1932). Окончил Орловскую военную гимназию, Михайловское артиллерийское училище (1876), Академию Генерального штаба (1884). Генерал от инfanterии, главно-командующий армиями Румынского фронта. С апреля 1918 г. представитель Добровольческой армии, с 1919 г. — адмирала А. В. Колчака в Париже. Умер в Ницце.

<sup>76</sup> Во многих документах Белого движения фигурирует также название «Вооруженные Силы на Юге России».

<sup>77</sup> Ганчар Г. М. Кто такой барон Врангель. Учебное пособие. Вольск, 1997.

<sup>78</sup> Презрительное название Советской России, употреблявшееся как в официальных документах Белого движения, так и в повседневном обиходе.

<sup>79</sup> ГАРФ. Ф. 446. Оп. 2. Д. 40. Л. 217.

<sup>80</sup> РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 169. Д. 79. Л. 65.

<sup>81</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 114. Л. 1.

<sup>82</sup> Там же. Ф. 439. Оп. 1. Д. 86—92.

<sup>83</sup> Там же. Оп. 1. Д. 1—5, 8—15, 19—24, 35—37; Оп. 2. Д. 1—8, 10, 12—19, 20—29, 44, 55—77, 93, 103, 115.

<sup>84</sup> Там же. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 106. Л. 8.

<sup>85</sup> Там же. Ф. 446. Оп. 2. Д. 121. Л. 122.

<sup>86</sup> РГВА. Ф. 100. Оп. 1. Д. 1304. Л. 40.

<sup>87</sup> ГАРФ. Ф. 439. Оп. 1. Д. 86. Л. 328.

<sup>88</sup> ГАРФ. Ф. 446. Оп. 2. Д. 7. Л. 101.

<sup>89</sup> РГВА. Ф. 100. Оп. 2. Д. 695. Л. 263.

<sup>90</sup> ГАРФ. Ф. 439. Оп. 1. Д. 87. Л. 242.

<sup>91</sup> Там же. Ф. 446. Оп. 2. Д. 21. Л. 208.

<sup>92</sup> РГВА. Ф. 109. Оп. 1. Д. 812. Л. 56; Ф. 40309. Оп. 1. Д. 163.

Л. 20—24.

<sup>93</sup> Там же. Д. 12. Л. 353.

<sup>94</sup> ГАРФ. Ф. 446. Оп. 2. Д. 3. Л. 39.

<sup>95</sup> Там же. Л. 65.

<sup>96</sup> Там же. Д. 58. Л. 125.

### **Часть III НА ЧУЖИХ БЕРЕГАХ**

<sup>1</sup> Новый журнал (Нью-Йорк). 1948. Кн. 2. С. 226.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 5826. Оп. 1. Д. 15. Л. 90.

<sup>3</sup> РГАСПИ. Ф. 5. Оп. 3. Д. 7503. Л. 11.

<sup>4</sup> Так иногда называли период нахождения частей П. Н. Врангеля в лагерях (см., например: *Федоров Г.* Путешествие без сантиметров (Крым, Галлиполи, Стамбул). Воспоминания беженцев. М.: Л., 1926; Русские в Галлиполи. Сб. статей. Берлин, 1923; *Лученков И. И.* За чужие грехи (казаки в эмиграции) М.: Л., 1925. и др.).

<sup>5</sup> *Терещук А. В., Александров К. М.* О малоизвестных страницах истории Русского зарубежья. Отклик на статью Г. М. Ипполитова «Исторический феномен белой эмиграции». Клио. 2000. № 2 (11) // Журнал для ученых. СПб., 2001. № 2(14). С. 261—267.

<sup>6</sup> РГАСПИ. Ф. 5. Оп. 3. Д. 509. Л. 11, 17.

<sup>7</sup> РГВА. Ф. 39987. Оп. 2. Д. 682. Л. 57—59.

<sup>8</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 251. Л. 1—5.

<sup>9</sup> РГАСПИ. Ф. 5. Оп. 3. Д. 503. Л. 16.

<sup>10</sup> ГАРФ. Ф. 5827. Оп. 1. Д. 261. Л. 10—27.

<sup>11</sup> Там же. Л. 1—5.

<sup>12</sup> Там же. Ф. 5853. Оп. 1. Д. 1. Л. 375.

<sup>13</sup> РГВА. Ф. 39987. Оп. 3. Д. 964. Л. 408—409.

<sup>14</sup> *Ипполитов Г. М.* Антон Иванович Деникин: в поисках исторической правды // Клио. Журнал для ученых (Санкт-Петербург). 1999. № 2.

<sup>15</sup> *Деникин А. И.* — Г. Трумэну. Сделайте ставку на антикоммунистов! // Военно-исторический журнал. 1998. № 4. С. 92—96. Этот документ представляет собой полный текст письма А. И. Деникина президенту США Г. Трумэну. Документ переведен на русский язык специально для «Военно-исторического журнала» постоянным его автором сотрудником Института США и Канады канд. ист. наук В. И. Батюком с разрешения Национального архива США, где письмо хранится в фонде адмирала У. Д. Лихи, который являлся начальником штаба верховного главнокомандующего армией и флотом США в 1942—1949 гг. (см.: Военно-исторический журнал. 1998. № 4. С. 92—93.). Как показывает компаративный анализ, частично данный источник использовал в своем труде биограф А. И. Деникина Д. Лехович (см. *Лехович Д.* Указ. соч. С. 345—347). Примечательно, что А. И. Деникин подписал свой меморандум не как частное лицо, а как «генерал, главнокомандующий русской армией (1917—1920) (см.: Военно-исторический журнал. 1998. № 4. С. 93.).

## POST SCRIPTUM. MARINA GREY

<sup>1</sup> *Пиаф Эдит* (наст. имя Эдит Джованна Гассион) (1915—1963), знаменитая французская певица (шансонье).

<sup>2</sup> *Филип Жерар* (1922—1959), знаменитый французский актер театра и кино.

<sup>3</sup> *Саган Фрасуаза* (1935), знаменитая французская писательница.

<sup>4</sup> *Шагал Марк* (1887—1985), знаменитый французский живописец. Выходец из России. Ирреальные произведения, часто на фольклорные и библейские темы.

<sup>5</sup> *Пикассо Пабло* (1881—1973), знаменитый французский живописец, по происхождению испанец. Основоположник кубизма, работал также в стиле классицизма.

<sup>6</sup> *Дали Сальвадор* (1904—1989), испанский живописец, крупнейший представитель сюрреализма.